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Vi retter laserstrélen fra en laserpen med belgelengden 630 nm mod et

optisk gitter. Efter passagen of gitteret danner 1. ordens-strélen en vinkel

pa @, =22,2%i forhold fil strélen med O. orden.

a) Beregn gitterkonstanten. Hvor mange linjer pr. mm indeholder git-
terete

b) Nu flyttes gitteret over i ef kar med vand, og 1. ordens stralen danner
nu en vinkel p& 16,5°. Beregn laserlysets bolgelsengde i vand.

c) Beregn brydningsindekset for vand og lysets hastighed i vand.

Vi sender lys med belgelengden 490 nm gennem et optisk gitter. Afbgi-
ningsvinklen ¢ il 3. orden males il 23°. Bestem gitterkonstanten.

En stréle med hvidt lys sendes gennem et gitter med 200 linjer pr. mm. P&
en skeerm 1,0 m fra gitteret dannes nu et farvespektrum og en hvid stribe
svarende til 0. orden. Hvad bliver ofstanden fra den hvide stribe til farver-
ne red, gul, gren og bla i spekiref? (Find selv farvernes belgelzengder).
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501 Beregn 4, for en varm radiator med temperaturen 70 °C.

top

502 For stiernen Sirius geelder der 4, = 290 nm.
Bestem overfladetemperaturen pd Sirius.
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Beregn fotonenergien af lys med balgeleengden 449 nm.

Et atom udsender en foton, hvis frekvens er 9,66 -10'4 Hz. Dette sker
ved en elekironovergang, hvor atomet skifter fra en tilstand med hej
energi til en filstand med lavere energi. Atomets energi inden fotonud-
sendelsen er —2,40 eV.

Beregn atomets energi efter fotonudsendelsen.

Et atom skifter fra en tilstand med energien 4,55 eV til en tilstand med
energien —12,2 eV.
Beregn frekvensen og balgelaengden af den udsendte foton.

Et atom absorberer en foton, hvorved atomet skifter til en exciteret til-
stand, hvis energiniveau ligger 6,76 eV hgijere.
Hvilken balgelaengde har den absorberede foton2

Hvad er frekvensen af den foton, der udsendes fra hydrogenatomet, nar
elektronen springer fra 7. energiniveau til 2. energiniveau?

Hydrogenatomet har en stationaer tilstand med energien —0,1681 eV.
Hvilket banenummer befinder elektronen sig i2

En foton udsendes fra et hydrogenatom. Udsendelsen sker ved en elektron-
overgang mellem bane nummer 7 og bane nummer 4.
Beregn belgelsengden af den udsendte foton.
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514 Herunder ser vi emissionsspektrene fra de farste fire grundstoffer.
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To af ovenstéende grundstoffer har dannet nedenstéende spektrum:

Identificer de to grundstoffer.
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